

学生家长买买买 “开学经济”再升温

8月下旬,内蒙古各地学校迎来热闹非凡的开学季,学生们也纷纷为新学期升级装备。从文具、书包,到新衣、拉杆箱,再到手机、电脑等,被亲切称为“新学期标配”的物品,价格从几百元到上万元,带动了与学生相关联的消费品市场大幅增长。



吸引学生消费者



行李箱热卖



选购学习用品



快递企业升级设备



带动市场活力

8月24日~25日,记者走访了呼和浩特市多所学校附近的文具店,铅笔、钢笔、笔记本、书包等各式各样的学习用品被摆放在显眼位置。此外,教辅类书籍也迎来销售高峰。文化商城不少书店内,教辅书籍、试卷、字典及名著类书籍摆得满满当当,不少家长带着孩子在选购。

一家教辅书店的负责人告诉记者:“销量较好的是教辅类书籍,还有字帖和名著类书籍也很受欢迎。”

在生活用品方面,记者在国贸批发城三楼看到,这里有多家行李箱专卖店,款式多样、尺寸齐全,部分店铺还推出了折扣优惠活动。

“外地上学的学生选择22寸和26寸搭配购买,本地上学的学生多选择24寸,女孩子喜欢轻便、拉链款式的。”国贸批发城璐璐凯蒂行李箱专卖店店主罗小兰向记者介绍。

电子产品热销

在众多消费品中,电子产品占据开学必备物品清单“C位”,无论是学习还是生活娱乐,这些

高科技产品已经成为学生们新学期不可或缺的伙伴。记者在走访中发现,即将迈入大学校园的学生们对购买电子产品有着极高的热情,这也让电子产品市场迎来一波销售热潮。

“高考学子购机享特惠”“凭学生证可以享受学生优惠”……在诚信数码大厦,多家电子产品专卖店面向大学新生推出满减、买赠等优惠活动,顾客络绎不绝,有的是家长带着孩子挑选电脑,有的是孩子结伴前来购买。

诚信数码大厦联想专卖店店长李博说:“最近买电脑的学生比较多,顾客中90%以上是学生,在选择时主要是看个人喜好,男孩多选择打游戏快捷,比如拯救者系列,女孩多以轻薄为主,比如小新、think系列。目前,针对学生客户推出200~300元优惠活动,或在原有价格基础上,赠送3~4年延保,这些受到家长和学生的欢迎。”

华为专卖店店员小刘也告诉记者,不同机型的手机也推出折扣活动,对大一新生会有专项优惠,购买手机、电脑赠送杯子、U形枕等礼品。

此外,记者还发现,有些柜台推出体验专区,智能手机可享受新生优惠,凭借学生证或是录

取通知书,购买笔记本能享受300~800元的教育优惠,最高可享受1000元优惠。

快递送货量堪比“双11”

随着开学临近,内蒙古各高校快递站点成为“迎新经济”焦点,收寄快递进入高峰期。

“人还在去学校的高铁上,行李快递先到学校了。”在内蒙古大学南校区,新生赵慧说的并非个例。很多学生因为家离学校较远,选择先将行李快递到校。校园内还引入了无人车小蛮驴,协助快递员将包裹送到宿舍,一定程度上减轻了快递员的负担。

在内蒙古大学北校区快递驿站,记者看到,10多个货架上堆满了包裹。该驿站负责人赵先生说:“目前是快递派送的高峰期,日派送量约400件,其中大部分是学生行李。”为此,快递驿站添加货架,扩充存储空间。

在内蒙古师范大学赛罕校区,近邻宝快递驿站负责人段先生介绍说,目前日派送量已经达到3000件左右,预计9月新生报到时,日派送量将增至4000件。针对这些情况,驿站增设了快递柜,方便学生自助取件。

记者走访时了解到,各高校

快递站点采取各类措施应对开学季高峰,有的增派快递员,确保及时送达,有的优化快递取件流程,减少排队等候时间。

让“开学经济”变“经济开学”

“开学经济”能够实现理性消费,不仅关乎个人和家庭的经济利益,更关乎整个社会的消费环境。

“大学生行囊里的物品可以折射出社会经济的变迁、科技的飞速发展。如今,大学生个性化用品越来越多,行李越来越小,装备越来越贵。从数百元到数万元的大一新生‘开学账单’,折射出不同家庭的不同消费观。账单‘大头’一般是电脑、手机等电子产品,作为学习生活工具,父母都会为孩子添置。”内蒙古鸿德文理学院财会系团总支书记李铮鑫表示,大学是学习的场所,而非显示面子的地方,所有花费应着眼于学习和生活,以实用为原则,量力而行。家长也应让孩子明白,赚钱不易,不要让孩子产生攀比、依赖心理,向理性回归。同时,商家也要把好品质关,不应夸大宣传,助长攀比风。

文·摄影/草原云·北方新报
首席记者 王树天